

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

¿FARSANTES Ó MALVADOS?

A los tiros de los moros tangerinos y tetuaníes responden los partidos avanzados en España con manifestaciones hostiles á nuestra acción en Marruecos; y, bajo pretexto de lastimarse de los que en aquellas ingratas tierras defienden y ensalzan el pabellón de la Patria, soliviantan aquí los ánimos para buscar el apoyo y la fuerza de que carecen y ver el modo de preparar agitaciones en las que, á modo de río revuelto, puedan pescar lo que no lograrían por su propio esfuerzo.

No hemos de calificar la conducta de esas gentes sin más Patria que su egoísmo y sin otras miras que sus conveniencias, porque á lo raquíto de sus almas unen una dureza en el corazón que no consiguen ocultar con las femeniles sensibilidades de que tanto hacen gala cada vez que los partes de la guerra nos informan del resultado de las acciones de nuestras tropas.

Pero sí hemos de llamar la atención de los que se dejan sorprender por esas manifestaciones de humanitarismo ridículo, poniendo ante sus ojos no sólo las violencias de los que, á título de humanidad y amor al pueblo, le empujan á la revuelta y al motín, sino que también lo que esos redentores hicieron y harían hoy en el caso de poder implantar sus ideas ó defender los comederos y las instituciones republicanas si fueran nuevamente implantados.

Pues qué ¿no hemos oído á nuestros padres la relación de las vejaciones, de las tropelías, de los abusos que se cometieron en los días de la revolución septembrina, con la que allanaron el camino que les separaba de la mesa del presupuesto del país? ¿No sabemos todos cómo nutrian los ejércitos que llevaban al Norte á combatir á los carlistas? ¿Quién ha olvidado las levas de hombres que, para sostén de las instituciones republicanas, se hicieron en aquella época vandálica, arrancando del regazo materno jóvenes, casi niños, sin que esto fuera obstáculo para privar á jóvenes esposas y á tiernos hijos de la sombra, sostén y ayuda del jefe de la familia, que fué también á engrosar la fuerza armada mediante la célebre é inicua «quinta de los casados»?

Sin duda para estos eunucos del día, que tanto lloran y se afectan por las siempre sensibles bajas que se han de producir en la lucha africana, aquellos hijos que, hambrientos y desnudos, conducían á palos hasta las trincheras carlistas, no tenían madres que sintieran la falta de los pedazos de su corazón, arrancados violentamente para defender ideas, gobiernos y hombres que ellas y ellos odiaban con toda su alma; aquellas es-

posas y aquellos hijos no tenían, para los embaucadores modernos, ni afectos, ni necesidades, y la sangre derramada por las víctimas de las tiranías republicanas, no era sangre de hombres ni de hermanos.... ¡Farsantes!

Bien está que se sientan las desdichas de la Patria, justo es que dediquemos á los valientes que allá al otro lado del Estrecho derraman su sangre por el engrandecimiento de España nuestros afectos, nuestros vítores, pero explotar los dolores de las madres, de los hijos y de las esposas para fines bastardos y para satisfacer pasiones y egoísmos, además de repugnante y canallesco, denuncia en quien lo hace vil cobardía, exceso de afeinamiento y falta total de masculinidad bastante para defender ideas y laborar por la implantación de instituciones que no pueden venir por otro camino que el de la violencia.

Si no tienen fuerza, si por sí mismos no esperan el logro de sus deseos, si sus ideas y principios no logran arrastrar partidarios que sacrifiquen vida, intereses y conveniencias, retirense y vayan á engrosar las mesnadas de los que se nutren

de las mesas del Presupuesto, pero no echen sobre la Patria el baldón de los hijos espúreos, malvados, que explotan y se aprovechan de las desgracias y miserias de la madre.

Bradomin.

PICA-PICA

Decimos todos que Romanones es un fresco, que no hay quien le despegue de la poltrona, que está encariñado con su posición y otras lindezas por el estilo; pero en realidad de verdad, Romanones es un pobre hombre, un infeliz, un casi nadie en eso de la frescura, si se tiene en cuenta lo que ocurre por estas tierras del mazapán y de los albaricoques.

Aquí no hay quien dimita aunque le arrastren; sólo D. Ramón López se puso á tono con las exigencias del pueblo, y eso que es el más reaccionario de los señores que componen el Municipio; los demócratas y liberales se ponen por montera la soberanía popular y se ensañan con el hombre sin tacha que por dar gusto á su pueblo hizo dimisión del cargo; los demás.... ¡magras! Algunos intentaron pasar la mano por el lomo á las masas llevándolas á un cine, y tan satisfechos quedaron de sí mismos y se creyeron tan seguros, que no faltó quien, dando aquello como bueno y de beneficiosos resultados para poder continuar en el Consistorio, echaba

en cara á D. Ramón el no haber dado explicaciones al pueblo públicamente; pero he aquí que á este pueblo insaciable no le bastan p... plinas mitinescas y pide.... ¡caballos!, digo, dimisiones otra vez, como si para nada le hubieran convocado al cine del Miradero, y se propone celebrar un gran mitin para pedir nuevamente la dimisión de los señores del Concejo, que se hicieron sordos á las manifestaciones populares, y si también ahora fueran desoidas estas indirectas, se celebrará una manifestación popular con el mismo objeto, y si aún esto fuera poco, se recogerá, casa por casa, la firma de los electores para negarles la representación que en otro tiempo les concedieron: Casi nada. Hay quien afirma que ni así saldrán del Municipio algunos ediles; nosotros no somos tan pesimistas; sabemos de memoria las bellas cualidades que les adornan, y puesto que «D.ª Leonor» no les quiere, renunciarán «generosamente» á la mano de «D.ª Leonor»; ya verán ustedes cómo no se van!

Un suscriptor nos hace las siguientes preguntitas que no sabemos contestar y deseáramos que alguien nos lo solucionara.

¿Qué tiene de particular el cargo de Concejal que tan gustoso suele ser?

¿Por qué muchos que no saben administrar lo suyo, les gusta administrar lo ajeno?

Apósitos esterilizados «Lozano».

MOROS ESTAR AMIGOS



(De *El Fusil*).

El Raisuli de Guadalajara, en señal de franca amistad, sacrifica un cordero vivo ante la tienda de Muley Cambó, el Ben Mancomunado.

BALAS RASAS

¿Quién hace caso?...

Si no mienten, queridos,
los calendarios
que se traen estos días
todos los... sabios,
hoy sacan a la calle
su Manifiesto
los borregos que siguen
a García Prieto.

No estamos muy seguros,
porque hoy es martes
y los martes son días
de... no te cases,
y además en materia

de calendarios
de política... ¿quién hace caso?...

Ello es que se asegura
ya por algunos
que es conciso, que es breve,
pero rotundo,

y que son por su... empaque
los que refrendan
lo mejor de la... masa
liberalasca.

Además hay tiritos
en Barcelona
que acaso son preludios
de otra... gloriosa,
y en Marruecos los moros
están que arden
haciendo de las suyas
y... ¡hala que es tarde!

Con todas estas cosas
y si a esto añades
lo mal que Romanones
anda de... bases,
¿cómo, lectores míos,
puede creerse
que aún el Conde se... tenga
tan... guapamente...

Pero ¡vaya, lectores!
de calendarios
de política... ¿quién hace caso?...

Que vengan días y ollas
que esto es lo bueno,
dirá el Conde de hijo,
¡nego... ¡veremos!...

El Cabo Pistones.

24-VI-913

IMPRESIONES MADRILEÑAS

La política.

Sigue alborotado el gallinero liberal en el que gallean de una parte Prieto, seguido de los pollos de la vieja llueca de Lourizán, y otras gallinas más ó menos sustanciosas pero de gran valer; y de otra, Romanones con las demás aves que anidan en el corral del Poder y se alimentan y nutren con la sustancia del presupuesto. Como es difícil la armonía entre los que se disputan el predominio del corral, las aves están alborotadas cacareando y aleteando en confusión indescriptible. La lucha entre los gallos caporales es á muerte, y mientras tanto, espolonazo va y picotazo viene, sin darse punto de reposo. Últimamente se ha publicado un Manifiesto en el que, entre las firmas de Montero y de García Prieto, viene comprendida, como cubierta por las alas del gallo y de la llueca mayor, la pollada de 126 Diputados y Senadores, sin contar muchos más que están tras la cortina, para protestar de la conducta de Romanones, que, no obstante las apremiantes necesidades del país y las difíciles circunstancias actuales, tiene cerrado el Parlamento sin razón ni causa que lo justifique. Aunque el Conde diga otra cosa y quiera aparentar seriedad, el acto público de los disidentes dando á luz el documento en cuestión y estampando en él, entre las firmas de 15 ex Ministros, lo más granado y lo de más valía en el partido liberal, ha de producir efectos desastrosos para su política y para la ambicionada jefatura; por toda defensa, los amigos del Conde anuncian que se abrirán las Cortes tan pronto como pase el período agudo de las operaciones de Marruecos; es para dudar tal afirmación sabiendo el

pobrecito Conde que su muerte es segura en el momento que afrente la situación en el Parlamento, y más bien lo que se intentará con ella es ganar tiempo y ver el modo de vengarse de los que en tales aprietos le ponen; el cronista entiende que antes de ir á las Cortes apurará Romanones todos los medios y tocará todos los registros, y si por fin se decide á ir es porque está seguro de su muerte y quiere caer con gallarda apostura.

La solución.

Es muy difícil prever qué podrá ocurrir dada la confusión reinante; en otras ocasiones, cualquiera, medianamente orientado, podía convertirse en profeta de las soluciones políticas: hoy ofrece tal oficio serias dificultades. Un absurdo sería pensar que Romanones pudiera continuar, y no lo sería menos opinar que para ello se le pudiera conceder el decreto de disolución de las actuales Cortes y la convocatoria de otros que él habla de fabricar á su imagen y semejanza, para evitarse los disgustos que le proporcionan las actuales, con tanto grupo y grupito como en ellas figuran; pero no porque esto sea absurdo y monstruoso deja de tener probabilidades hoy que lo inverosímil es la realidad de las cosas; y si se tiene en cuenta que «los poderes personales» acentúan más y más su intervención y su presencia, que para esto se necesitan hombres que se allanen á todos los caprichos y no pongan obstáculos á indicaciones ó mandatos por descabellados que sean, y que lo que se desea es tener maniqués á propósito para continuar la ficción constitucional, es indudable que no hay quien pueda aventajar á Romanones en tales menesteres, ni quien dé más garantías á los «poderes personales» para hacer cuanto les venga en gana, en la seguridad de que no ha de faltar la firma que asuma toda clase de responsabilidades y cubra ó sancione los más locos caprichos á cambio de manejar y disponer á su gusto del Presupuesto del país. Por eso, hasta esta solución está muy dentro de lo posible. Una situación presidida por Prieto no la creemos, y caso de salir Romanones, sólo vemos posible un Ministerio Weyler que quite los escrúpulos á los conservadores para volver al Poder á fin de año. De todos modos la solución es difícil, y cualquiera que se intente encarna muchas dificultades.

Lo de Marruecos.

Se agudiza la insurrección en la zona de Tetuán y de Larache, y ya piensa el Gobierno llevar allí un cuerpo de ejército que acabe de una vez con los desmanes de las levantiscas cábilas marroquíes; como siempre, nuestros gobernantes terminan por donde debieron empezar, por no haber tenido en cuenta que es práctica de buen gobierno prever mejor que corregir ó subsanar; si en vez de hacerse el sordo á las indicaciones de las dignísimas autoridades militares que en Africa representan á la nación española, las hubieran secundado, tal vez hoy no tendríamos que lamentar las pérdidas que en hombres y dinero supone una campaña tan dura como es la que hay que seguir para dominar la insurrección y afianzar el dominio de España en aquellas tierras.

Mientras en Africa el Ejército se cubre de gloria poniendo á la altura que se merece el pabellón de la Patria, aquí ya empiezan los cobardes y afeminados de siempre á llorar como mujeres penas que no sienten; pero que explotan para sus fines insanos, empujando al pueblo sencillo, mientras ellos quedan en sus casas, á protestar de la guerra; si las gentes del pueblo exigieran á los que les impulsan al motín y á la revuelta que se pusieran al frente de los moros, á buen seguro que no había quien volviera á levantar su voz, porque ante todo y sobre todo les falta la masculinidad necesaria para afrontar cara á cara las situaciones peligrosas.

Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano». - Hombre de Palo, 23. - Toledo.

DE RE JAIMISTA

Siempre en la brecha.

Un día fué el Sr. Pidal quien hizo ciertos llamamientos á las honradas masas del carlismo para que reconocieran las gestiones vigentes: hoy se repiten esos mismos llamamientos á las mismas masas en la persona del más grande de los tribunos, por un hombre ilustre en marrullerías, por el Conde de Romanones.

Cojo también de entendimiento debe ser el califa alcarreño al no ver que, si defraudadas quedaron las esperanzas del ilustre patrocinador de la Unión conservadora, sus malas artes otra cosa no habían de producir sino desdeñosa sonrisa en labios jaimistas.

Inútiles, pues, las reiteradas instancias al partido carlista para que, abandonando los afectos más caros que su corazón abraza, avance y se cobije bajo las negras sombras del funesto árbol del constitucionalismo imperante, árbol sequío se ha dicho con elocuencia soberana; es una planta de cementerio que sólo crece á medida que un pueblo se corrompe. En vano cuantos esfuerzos hagan nuestros adversarios para hacernos desertar de nuestro punto de combate. Todos los carlistas tenemos cada día más fe en nuestros salvadores principios y más odio al Parlamentarismo; más á las privaciones y sufrimientos, produciéndonos náuseas los pestilentes olores de las ollas del presupuesto con que siempre intentaron sobornarnos y sobornándonos siguen los pigmeos de la situación actual. Nada de ellos para vivir necesitamos. Cien años há que alejados estamos del Poder, durante los cuales hemos sostenido tres guerras que de admiración sirvieron al mundo entero y en las que jamás fuimos vencidos, aunque sí traidoramente vendidos; las presunciones, el ostracismo y los vejámenes todos se han estrellado contra nosotros... y, á pesar de esto, vivimos una vida que para sí quisieran, por una parte los que á cada momento nos cantan el *de profundis*, y, por otro lado, todos aquellos que á la vida nos evitan. Y, ciertamente, hombres de virtud excelsa y ciencia para cuyo elogio decía días pasados un periódico liberal de Madrid: «se agotaron antes de ahora los abjetivos» hombres, digo, de virtud y ciencia celebradas, honranse perteneciendo á la gran Comunidad tradicionalista; militares de inmenso prestigio; sociólogos de gran talla, sólo por los ignorantes desconocidos, se acogen á la Bandera que con brazo fuerte sostiene el heroico D. Jaime III.... Pero sobre todo, disponemos de una juventud tan entusiasta, tan ilustrada, valiente y decidida, que constituye hoy la esperanza de los hombres de recto criterio y de orden de la España Católica. Y allí donde esas juventudes están medianamente organizadas, doquiera existe un pequeño Requeté, se respeta la Iglesia y sus ministros, el orden social con rigidez se observa y los amantes de la res pública, los impertérritos defensores del *libre pienso*, se ven forzados á permanecer ocultos en sus guaridas ante los contundentes argumentos que en los lomos de esos cerriles, que republicanos se llaman, nuestros amigos con complacencia emplean.

Por todo esto y por otras razones de enumeración prolija, nosotros los jaimistas nos mantendremos siempre sin dar oído á las voces de sirena; contra viento y marea y pese á quien pese nos mantendremos en nuestro puesto de honor, á la vanguardia del combate, siempre en la brecha y allí donde nuestros superiores nos indiquen, sin temer á nada ni á nadie, sacrificando nuestras haciendas, nuestra salud, nuestra sangre y daremos gustosos hasta nuestra vida por el trilema de nuestra bandera sacrosanta, empapada en la sangre que nuestros padres por su defensa derramaron por el Dios de las batallas ultrajado, por la España de sus amores, vendida por los corifeos del liberalismo, y por el Augusto D. Jaime de Borbón, quien, por la Religión y la Patria, tiene jurado morir, si es preciso, defendiendo la herencia sagrada que depositada tiene en su Augusta Persona.

FELIPE DE JERÁS MORAL.

Fuensalida 16-VI-913.

Vino tónico-reconstituyente «Lozano». - Botella, 3'50 pesetas.

SOCIALES

Sinceramente, hora es ya de que estos periódicos que en tal modo contribuyen á la difusión de la cultura por lo económico de su adquisición y por lo atrayente de su contenido, sean asaltados por aquellos que entendemos que por encima de todos está la salud del pueblo y de la raza; este gran problema, que no sólo es español, sino del orbe entero, lo cual prueba cuán atrasadas están aún naciones como los Estados Unidos, Alemania y otras, que gozan, comparativamente, con las demás, crédito de adelan-

tadas, y, sin embargo, posponen el más transcendental de los temas á otros muchos de menos importancia.

Si los gobernantes de las naciones de segunda fila que aspiran á ponerse al nivel de los colosos (Estados Unidos, Inglaterra, Alemania y Francia), tuvieran la clarividencia de comprender que en la salud, en el equilibrio de la organización de los ciudadanos está el verdadero nudo del progreso, conseguirían, sin duda, ese fin, ya que, después de todo, esto es lo que late en el fondo de cada individuo y de cada nación.

Un verdadero gobernante, un gobernante previsor que mirara el más allá y supiera desprenderse del peso de la rutina, debiera conducir á su pueblo por diferentes rumbos, y no ser un vergonzante remedador de los demás: dar un salto, anticiparse y ver claramente que la única solución de los problemas generales de las naciones está en que éstas conozcan el «Capital Vida» que representan sus ciudadanos y sepan *administrar sabiamente ese capital*. La población de Francia disminuye en progresión alarmante, y los problemas sanitarios son allí tan urgentes por lo deficiente de su atención como en los Estados pequeños. En Alemania é Inglaterra el alcoholismo y sus múltiples consecuencias perturbaban la selección de la raza: la herencia perpetúa las constituciones alteradas, y allí se presentan esas legiones de degenerados y físicamente depauperados, contra las cuales apenas puede nada la higiene que una mayor cultura y rica hacienda las permite implantar.

Gran parte de la masa de los Estados Unidos forman un pueblo de cardacos, degenerados y desequilibrados á consecuencia de la fiebre del sopor, su prurito, ya insano, de sobresalir por la agitación de los negocios, su gran mayoría de población está fatigada y una respetable cantidad de sus individuos agotados. Y si ellos presentan, no con toda la realidad de la apariencia, una más bien constituida raza, no es porque hayan dado en el verdadero *quid* de su regeneración, sino porque el dinero les permite mejorar, en parte, lo que el vicio fundamental mixtifica y altera. Gastan en curar, y no ven que sería infinitamente menos dispendioso y más eficaz gastar en *prevenir* y en *evitar*.

Claro que orientación de esa índole representaría una transformación profunda y completa del mecanismo social presente, y ésta, íntimamente relacionada con la cultura, que si en determinadas clases no debería ser mayor, reclamaría, empero, que fuera diametralmente opuesta á la actual, que consiste en saber cosas de un valor meramente secundario, ó que sólo nos conducen al fin de ganar dinero, mientras que desconocemos casi en absoluto lo que es, lo que significa y cómo se administra el principal patrimonio: la vida.

Para esto la educación cristiana, con la pureza de su moral racional y justa, ofrece garantías que no podrán ofrecer y menos sobrepajarlas sensudistas, egoístas y materialistas ideas que informan la marcha de las sociedades modernas; de seguir la vertiginosa carrera á que empujan á los hombres las pasiones humanas; desencadenadas y sin frenos, la humanidad sucumbirá bebiendo en la dorada copa del progreso la ponzoña que poco á poco agotará sus fuerzas, dejándola exánime y sin fuerzas para intentar la verdadera regeneración social.

FÉLIX M. SONSECA.

Comprimidos Clorato potásico «Lozano». - Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

QUESTIONES MILITARES

Como van las tropas á Africa. (1)

Hace días salieron los terceros batallones de Saboya y Wad-Ras para Africa á fin de reforzar las tropas que allí combaten.

Marcharon estas tropas deprisa, casi sin que nadie lo supiese y organizadas las unidades rápidamente. Los que vieron desfilar las fuerzas por las madrileñas calles, hacían luego variadísimos comentarios. No habían visto en ellas esa marcialidad, ese decidido aire de las tropas que, compenetradas con sus jefes y oficiales, hermanadas entre sí por la convivencia

(1) Este artículo fué recibido después de salir nuestro editorial anterior, y por su importancia, aunque con retraso, le publicamos en el presente.

constante, las hace marchar al combate enardecidas y con la confianza mutua que inspira aquella hermandad.

Más tarde, hoy mismo, han hecho comentarios los periódicos profesionales y otros que no lo son, y estos comentarios, le han llegado al alma al Ministro de la Guerra, tal vez por aquello de que las verdades amargan, y ha tratado de desvirtuarlo ante los periodistas que a diario le visitan.

Dijo La Correspondencia Militar, que los batallones marcharon a África con muchas menos plazas que las debidas, que las compañías no llevaban la plantilla reglamentaria de oficiales y clases y que sólo un Teniente y el Capitán mandaban las fuerzas de cada una, y, por último, que esos soldados habían sido sacados de unos y otros cuerpos de la Península, no conociendo, por lo tanto, a sus Jefes naturales, ni aun ellos mismos entre sí.

Conocida la formalidad de La Correspondencia Militar y la gravedad de estas noticias, que sólo han sido débilmente refutadas por el Ministro, no es posible ponerlas en duda. Además, todos han visto llegar grupos de unos y otros regimientos para formar esos terceros batallones y todos también, cuantos por las calles andaban, que fueron muchos, por ser la hora del paseo de la tarde, les vieron desfilar con la escasez de oficiales de que se hace mención.

A nadie puede extrañar que esto ocurra, pues nadie ha podido olvidar cómo llegaron aquellos batallones a Melilla, cuando la campaña del nueve, aniquilados por un largo viaje y por el mareo, organizados a todo escape, para entrar en fuego, rendidos por el sueño y por el cansancio.

El mismo Ministro ha declarado que esas fuerzas que ahora se mandan, fueron pedidas hace mucho por Silvestre, perfecto conocedor del problema marroquí. Pues entonces, ya que de momento no se le mandaron, muy bien se pudieron ir organizando debidamente para cuando este caso llegara como ha llegado.

Y para explicar el desbarajuste de batallones que de aquí y allá se han enviado a Larache, dice el General Luque que es indispensable el mando del Coronel Silvestre en aquella zona; a lo cual me pregunto: siendo como es cierto esto, ¿por qué no se le ha conferido ya el empleo de General a ese Coronel, que tan bien ganado lo tiene, evitándose de este modo que para no entorpecerle el mando haya que desorganizar unidades varias?

Respecto a la brillantísima cooperación de las fuerzas indígenas, en esto, que han dado en decir que no es campaña, hablaré en mi próximo artículo, haciendo constar, desde luego, que no hubiese sido tan brillante esa cooperación, de haberse efectuado en los campos melillenses, por las razones que trataré de explicar.

EL ALFÉREZ CANTALLANO.

Onazol, contra los sabañones.--Frasco, 0'50 pesetas.

El Debate político y la Zarzuela.

Música de la Verbena de la Carcoma.

MAURA. -- ¿Dónde vas con tu pata galana, dónde vas con chistera y chaqué?

CONDE. -- A lucirme por el Parlamento y a comerme unas trufas después.

MAURA. -- Y ¿quién es ese chulo tan guapo con quien luego la vas a correr?

CONDE. -- Un dinástico-republicano que se pega igual que la pes.

MAURA. -- Y ¿por qué no has venido conmigo yo que tanto te lo supliqué?

CONDE. -- Porque entre ambos encuentro un

[abismo una sombra, un cuento, ¡Ferrer!

MAURA. -- ¿Si, eh; si, eh?

pues eso ahora mismo

lo vamos a ver.

(Crisis, rumores, siseos, tomates, patatas, otras hortalizas y demás excesos alfombran la escena).

Música de Agua, azucarillos.... y puntas de París

MAURA. -- Bien sabes que la Alejandra....

CIERVA. -- ¿Qué?

MAURA. -- Busca la revolución.

CIERVA. -- ¡Si!

MAURA. -- Yo reviento sus intentos

Fusilo a Meco.

CIERVA. -- ¡Tienes razón!

LERROUX. -- Todo lo que ha dicho esa....

CONDE. -- ¿Qué?...

LERROUX. -- Con la peor intención.

CONDE. -- ¡Si!....

LERROUX. -- Se priva de comer pronto como quisiera.

CONDE. -- ¡El buen turrón!

(Gritos de ¡Viva Ferrer! ¡Viva Maural ¡Viva la Pepal y otras rabaneras de igual tratamiento).

Música de La Tempestad.

(CONDE y MELQUIADES)

Cuando en las noches del otoño el tiempo empieza a refrescar juntos iremos, dueño mío,

al restaurant,

Y allí entre plato y presupuesto cantar podremos nuestro amor,

entre el arrullo del champagne halagador.

(Ruidos subcutáneos é intestinales; la mayoría se revela; la orquesta preludia el vals de las olas ¡hola!; ¡hola!).

TELÓN RÁPIDO

No más tos; Pastillas «Lozano».--Caja, 0'75 pesetas.

TELÓN RÁPIDO

Choca esa mano, querido Antonio; ayer te aplaudía desde estas mismas columnas; hoy repito con creces esos mismos aplausos que te mereces con más justicia que el Gallo en una de sus inimitables faenas de muleta. Adelante, amigo mío, a no dejar punto de reposo a esos socios, que por añadidura son bolonios, y si no se avispan, ya sabes que contamos con un dignísimo Juez municipal, amigo del alma, cuya actividad, rectitud y celo por los fueros de la justicia son bien notorios a los buenos hijos de Fuensalida.

—Ya han comenzado las tareas de la recolección de cereales. En verdad, y pese a los que con nada se conforman, en general hay una hermosa cosecha. El que esto escribe ha recorrido alguna vez casi todo el término y puede dar testimonio en pro de su aserto. A Dios gracias augurarse puede una gran cosecha de aceites y vinos. Quiera Dios conservarla.

Enamorado como pocos del arte de Morfeo, hago punto a esta crónica para oír con justo placer los armoniosos acordes de la Banda municipal, la que con alegres pasodobles nos anuncia el día del Patrono San Juan Bautista, de cuya festividad hablaré, D. m., en la próxima. EL CORRESPONSAL 23-VI-13.

AYUNTAMIENTO

Preside el Sr. Ortiz, y asisten los Sres. Bueno, Muro, Pintado, Castellanos, Cuerdo, Gutiérrez, Conde, Cano, Villarreal y Urosas.

Orden del día.

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Moción del Sr. Cano relativa a la baja del precio del pan.
- 3.º Renuncia del cargo de cuarto Teniente de Alcalde, de dicho Sr. Cano.
- 4.º Informe de la Comisión cuarta en la instancia del Sr. Director del Colegio de María Cristina, solicitando una parcela de terreno en el Cementerio.
- 5.º Otro de la misma proponiendo el nombramiento de buzos y suplentes a favor de los individuos que se expresan.
- 6.º Instancia de D.ª Leocadia Ruedas solicitando licencia para colocar en Safont un puesto de bebidas.
- 7.º Instancia de D. Cándido Martín solicitando licencia para instalar casetas con destino a baños públicos.

Aprobada el acta se discutió la Moción del Sr. Cano sobre la subida del pan, y se acordó proponer a los panaderos establezcan dos precios, uno en la panadería y otro repartiéndolo a domicilio.

Fué admitida la renuncia de la cuarta Tenencia, hecha por el Sr. Cano; así no le criticarán por su gestión en los festejos, ni tendremos cupletistas.

Los demás asuntos de la orden del día se resolvieron favorablemente, y se pasó a ruegos y preguntas.

El Sr. Ortiz dió cuenta de la gestión practicada por el sobre la denuncia hecha acerca de la fuente llamada de la Reina, habiendo comprobado que existía un injerto en la tubería que conduce el agua al Seminario; se discutió el asunto, interviniendo los Sres. Muro, Cano, Pintado y Villarreal, acordándose se instruya expediente para depurar las responsabilidades que resulten.

Después el Sr. Castellanos hizo una grave denuncia contra su compañero Azuela por haber amenazado este señor a los horchateros de Zocodover con quitarles los puestos si no consumían el hielo de su fábrica; denuncia que hizo extensiva el Sr. Cano al Fiscal municipal y Jefe del Laboratorio, acordándose que el señor Alcalde, en unión del Síndico, incoen el oportuno expediente para depurar responsabilidades.

Y después de una lata fenomenal por ruegos y preguntas, se terminó la sesión del miércoles.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Nombramientos eclesiásticos.

Han sido nombrados Coadjutores de la Parroquia de Val de Santo Domingo D. Jesús García Zaragoza, de la de Puente del Arzobispo D. Carlos Ruiz Jiménez y de la de Menasalbas D. Adrián Aguado y García-Flores; igualmente ha sido nombrado Regente de la de Yebra (Guadalajara) D. Brígido Hernández Madrid, a quienes felicitamos.

Buen amigo.

Después de los Santos Ejercicios practicados en este Seminario ha pasado unos días entre nosotros nuestro antiguo amigo D. Miguel Chacón, Presbítero de Alcaraz; dadas las muchas simpatías que en Toledo cuenta el Sr. Chacón, no es de extrañar que haya recibido innumerables testimonios de amistad durante su estancia en nuestra ciudad, sintiendo todos que nos haya dejado tan pronto tan caro amigo.

Procesión.

Con el esplendor y la solemnidad de costumbre se celebró el último domingo la procesión de San Antonio de Padua, imagen que se venera en la Parroquia de Santos Justo y Pástor.

Nuevo Magistral.

Como consecuencia de las últimas oposiciones ha sido elegido por el Cabildo Primado Canónico Magistral de esta Santa Iglesia el joven Profesor de esta Universidad Pontificia D. José Rodríguez y García-Moreno; el próximo domingo tomará posesión de su Prebenda; a las muchas felicitaciones que con tal motivo viene recibiendo el Sr. Rodríguez unimos la nuestra muy sincera y entusiasta.

Novenas.

Con la devoción y solemnidad acostumbrada se viene celebrando en el Convento de Santa Ursula la novena a Santa Rita de Casia, todas las tardes predica el Padre Angelo, Carmelita descalzo.

Igualmente, en la Iglesia de Santo Tomás tiene lugar solemnísimo novenario a Nuestra Señora del Monte-Sión, predicando notables oradores. La calle de Santo Tomás, está con tal motivo bellamente engalanada, luciendo todas las noches bonita iluminación eléctrica; algunos días se celebrarán veladas musicales.

Subasta de armas.

El día 1.º de Julio, a las nueve de la mañana, se celebrará, en la Casa-Cuartel de la Guardia Civil, la venta en pública subasta de las armas recogidas por los individuos del Cuerpo a los contraventores de la ley.

Ilustre viajero.

Con el fin de asistir al Congreso Catequista de Valladolid salió el martes para dicho punto el Sr. Obispo Auxiliar de la Diócesis. Con el mismo objeto ha marchado el Sr. Cura de San Pedro D. Pascual M. de Mora.

Ahogado.

Estándose bañando en el Tajo un forastero y vendedor ambulante el domingo por la tarde, intentó cruzar el río por el sitio llamado «la Incurnia», pero poco antes de llegar a la orilla opuesta, faltáronle las fuerzas y se sumergió, pereciendo ahogado, saliendo el cadáver al día siguiente, siendo conducido al depósito para practicar la autopsia.

Clinica de urgencia.

Probablemente se instalará definitivamente en la bovedilla del Ayuntamiento, donde estuvo el Laboratorio municipal; la razón del traslado está en que han surgido dificultades para establecerla en la plaza de Padilla donde se pensó instalarla.

Cambio de Gobernadores.

En la última combinación de cargos hecha por el Gobierno ha sido nombrado Gobernador de Murcia el que lo era de Toledo D. Antonio González López, y en sustitución de este señor, ha sido designado el que estaba en Baleares D. Mariano de la Vega Inclán.

Nuevos oficiales.

El viernes día 27 de los corrientes, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Alcázar la entrega de los despachos en que se nombra Oficiales de Infantería a los Sres. Alumnos de tercer año aprobados últimamente; el acto ha de resultar brillante y solemnísimo como todos los que se efectúan en la Academia de Infantería; a los nuevos Oficiales nuestra entusiasta felicitación por su ascenso y por haber llegado al término de una carrera que, mostrándonos el camino del deber, ha de proporcionarles ocasiones de dar a la Patria días de gloria y de consuelo.

SECCION RELIGIOSA

Convento de la Reina.—El día 2, fiesta de su titular la Visitación de Nuestra Señora. Por la mañana, a las diez, Misa solemne con Exposición y Sermón que predicará el Muy Ilustre Sr. D. Arturo Fernández Barquero, Canónico de la S. I. P.

Por la tarde, a las cinco, se cantarán solemnes Completas, a continuación se hará la visita de altares, terminando con Salve cantada a la Santísima Virgen.

Convento de Santa Isabel.—Tridno a San Antonio de Padua los días 27, 28 y 29, predicando todos los días D. Francisco Frutos Valiente, Capellán Mayor de Reyes de la Santa Iglesia Primada; los cultos de la tarde a las seis y media.

**ACADEMIA
POLITÉCNICA**

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

Derecho

— Farmacia — Medicina —
Ciencias — Filosofía y letras
— Magisterio — Comercio —

Preparación para

— Telégrafos — Correos —
Estadística — Bachillerato
— Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

PREPARACIÓN
con arreglo al nuevo plan.
Honorarios: 40 ptas.

INTEROS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pídanse Reglamentos.

DISPONIBLE

¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)

para hacer poner nuevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA
REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos estímulos.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO. Droguería general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.
2.ª Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Droguería, Comercio, 31, Toledo.

MAESTROS DEL SINDICATO DE S. JOSÉ

A todos los propietarios de fincas, y en particular á los interesados en el orden y armonía entre el capital y el trabajo, les conviene conocer la lista de los Maestros que á continuación insertamos.

ALBAÑILES

Baldomero Moraleda, Campana, 4.
Marcelo Fernández, Conde, 3.
León Gómez, Alamillos del Tránsito, 2.
Pedro Gutiérrez, San Juan de la Penitencia, núm. 11.
Francisco Peña, Bulas, 2.
Tomás Ruiz Peces, Barco, 4.
Alejandro de la Peña, Corchete, 5.

HERREROS

Vd^a é hijo de B. Pelegrín, Sta. Catalina, 8.
Eugenio Villamor, Angel, 31.
Victoriano Martín, San Martín, 3.

HOJALATEROS

Maximiliano de la Cruz, Ayuntamiento, 8.
Jacinto Díaz, Magdalena, 3.

CARPINTEROS

Modesto de la Cuerda, Santa Isabel, 2.
Salustiano Escribano, Nuncio Viejo, 1.
José Joaquín Román, San Justo, 1.
Bernardino Carrillo, San Pedro, 8.
Engenio Cardeñas, Santo Tomé, 32.
Jaime García Gamero, Aljibes, 12.

CANTEROS

Diego Moreno, San Cristóbal, 11.

PINTORES

Bienvenido Villaverde, Barrio Nuevo, 17.
Benito Ruano, San Miguel, 13.

ZAPATEROS

Manuel Armesto, Hombre de Palo, 11.

Nuevo Hotel Restaurant "Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

OBJETOS DE ESCRITORIO

y

LIBROS PIADOSOS

DE

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE LA

VIUDA É HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

JOSÉ HURTADO

SUCESOR DE ANICETO DEL VALLE
BELÉN, 15—TOLEDO—BELÉN, 15

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.ª, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15—JOSE HURTADO—Toledo.

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja-na que ocupa los pisos primero y principal.

OPOSICIONES Á HACIENDA

40 plazas con 2.000 ptas.

Convocadas, Gaceta 28 Mayo último, para Bachilleres, Maestros normales ó superiores y Profesores ó Contadores mercantiles.

Preparación teórico-práctica por don Enrique Adame y D. José Hernández, Oficiales por oposición en la Intervención de Hacienda de Toledo.

Las clases comenzarán el 15 de Junio

Dirección: CAMPANA, 4, ó POZO AMAR-GO, 26; de cinco á siete.

"LA SIN IGUAL,"

DESPACHO DE LECHE

Arco de Palacio, 5.

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones.

Se sirve á domicilio desde medio litro en adelante.

ARCO DE PALACIO, 5.—TOLEDO

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuen-salida, D. Valentín Moreno.—En Camarena D. Sixto Castellón.

SUCESORES

DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

HORAS DE CAJA: DE 9 Á 2 Y DE 3 Á 6.

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

EN

LIBROS RELIGIOSOS
FLORES ARTIFICIALES
CORONAS FÚNEBRES

SE RECIBEN AVISOS

PARA

"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16

TOLEDO